
平成 30 年３月 22 日作成  

館
名 

竹原市立荘野公民館 

事
業
名 

地域と小学校の連携拠点 
総合的な学習の時間（歴史マップ作り・和太鼓等），家庭科（料理），生活科
(七夕飾り作り)など 

趣
旨 

小学校の地域素材を活かした総合的な学習の時間等の単元開発に，小学校と地域とが
連携して取り組んでいます。 

特
徴 

広島版「学びの変革」アクション・プランに基づき，「課題発見・解決学習」の推進に取り組
んでいる荘野小学校が，地域素材を活かした「課題発見・解決学習」の単元開発に取り組
む際に，荘野公民館が，学校と地域の連携拠点となっています。 

事
業
の
様
子  

子ども料理５年生 

 

盆踊りの練習３年生 

 

ふれあいサロン七夕１年生 
 

活
動
実
績 

【実施期日】 

〔総合的な学習の時間〕 

○６年生～「調べよう！私たちの町の歴史」～ 

課題設定「北部地域の歴史をもっとたくさんの人に知ってもらう」 

地域に遺る史跡を６年生と地域の方とが一緒に回り，実際に見学をしたり説明を聞

いたりして，地域の歴史に関わる情報収集を行いました。さらにフィールドワークを重

ね，北部地域の史跡をまとめた歴史マップを作りました。 

平成 30 年１月 19 日（金）の参観日において，保護者の方，地域の方を対象とした

「荘野・田万里の歴史発表会」を開催しました。また，地域の方の協力をいただきなが

ら荘野・田万里地区の史跡をまとめたリーフレットも作成し，来ていただいた方に配付し

ました。 

さらに，平成 30 年１月 26 日（金）には，より対象を広げた情報発信活動を行いまし

た。６年生と５年生が荘野・田万里地区の観光大使となって東広島市の商業施設でリ

ーフレットを配布しました。 

   

 

○５年生～「笑顔が広がる町づくり」～ 

「自分達の学校生活は多くの方々に支えられている」と感じた５年生は，お世話にな

っている方々に，「どんな活動をされているのか」「どんな思いでされているのか」をイン

タビューし，聞き取ったことを整理しながら新聞にまとめました。学習を通して「地域の

方々のパワーはすごい」と改めて地域の方々に感謝の気持ちをもつことができました。 

次は，自分達が地域の方々を笑顔にできるようにがんばりたいと，２学期から「木村

城太鼓」に取り組みました。平成 29 年 10 月 22 日（日）に田万里芸能祭に参加させて

いただき，「木村城太鼓」の演奏を行いました。６年生から受け継ぎ，練習を始めてから

１カ月余り，５年生児童にとっては，田万里芸能祭が初披露の場でした。平成 29 年 11

月 19 日（日）の学習発表会でも，演奏を行いました。 

 

 



○４年生～「地域ピカピカ大作戦」～ 

課題設定「カワニナ放流以外にホタルを守るために自分たちができること」 

平成 29 年５月 18 日（木），地域の皆様の協力を得ながら，昨年度に引き続き，ホタ

ルの保全活動の一つとして，ホタルのえさとなるカワニナを大橋付近の田万里川に放

流しました。その後，荘野小学校区のホタルの生息状況について調べることにしまし

た。他学年の児童，先生，地域の方と，調査対象を広げて調べていきました。 

 

○３年生～「もっと知りたい！わたしたちの町」～ 

課題設定「自分たちの町の自慢を担任の先生に紹介しよう」 

３年生はきれいな花畑やオタマジャクシがたくさんいる田んぼなどを紹介しながら町

探検をしました。また，地域の自慢の行事である盆踊りについて調べました。盆踊りの

歴史や服装などについて公民館長さんにインタビューしたり，実際に地域の方から手ぬ

ぐい踊りやうちわ踊りを教えていただいたりと，盆踊りのことに詳しくなりました。 

平成 29 年８月 13 日（日）に，荘野地区盆踊りが荘野小学校運動場で開催されまし

た。地域の伝統行事について学んだ３年生９人は，学んだことを生かそうと，張り切って

盆踊りの輪に加わっていました。また，平成 30 年３月の座 SHOUNO（地域で立ち上げ

た劇団）第７回公演にも出演しました。 

 

〔家庭科〕 

○５年生「子供料理」 

平成 29 年 10 月 25 日（水）に５年生が，荘野公民館で料理に挑戦しました。今年度

も荘野地区食生活改善推進員の皆様が，子どもたちの「食」への意識を高めるために

計画・準備してくださいました。メニューは，「ジャーマンポテトエッグ」「みそしる」「むぎご

はん」でした。「ジャーマンポテトエッグ」は，「竹ちゃん我が家のあさごはんコンテスト」に

おいて，小学校の部最優秀賞を受賞した料理です。 

とても分かりやすく教えていただいたおかげで，子どもたちは楽しんで料理をすること

ができました。どの料理も大変おいしく，子どもたちの顔には笑みがこぼれていました。

早速その日の夕食として「ジャーマンポテトエッグ」を一人で作り，家族にふるまった子

どももいたようです。子どもたちにとって，貴重な食育の場となりました。 

 

〔生活科〕 

○１年生「ふれあいサロン七夕飾りづくり」 

平成 29 年７月４日（火）に荘野公民館で，１年生 16 人と賀茂川こども園年長組が地

域の方から，七夕飾り，短冊の作成を教わり，飾り付けをしました。 

    小学生から，「１年生になってできるようになったこと」の紹介，歌の発表を行いまし

た。 

 

【実施場所】 

 荘野小学校，荘野公民館等  

   

【連携団体等】 

 荘野小学校，荘野小学校ＰＴＡ,荘野地区社会福祉協議会，荘野協働のまちづくりネットワ

ーク，荘野女性会，荘野クラブ，荘野人権教育推進協議会 等 

  

【事業費】 
 各種団体の助成金を活用 
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成
果
と
課
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【成果】 
小学校は全学年，全時間の総合的な学習の時間を，地域と一緒に活動しているため，年

間を通じて連携する機会があります。 
さらに，今年は小学校で一人，全学年の総合的な学習の時間担当の先生を決めていら

っしゃるので，その先生と公民館長とで円滑な連携ができました。 

 

【運営した感想】 

（工夫したこと） 

公民館は普段から，地域，団体の行事等には可能な限り関わりを持ち，地域の様々な団

体とつながっているため，公民館が小学校と地域とのパイプ役となることができます。 

また，社会福祉協議会，人権・まちづくり推進関係団体等，様々なところから補助金をい

ただき，活動を充実させることができました。 

 

（今後の希望） 

 公民館は生涯学習に資する活動はもちろん，地域の活動の支援（地域課題の解決）をす

ることも大切な役割だと思っています。 

そのためには，公民館が普段から地域の人とどうつながっているかということが大事だと

思います。これは普段の何気ない雑談や行事への参加という日々の活動から発展していく

のだと思います。 

公民館の職員が変わったとしても，円滑に業務を引き継いでいきたいと考えています。  
 

連
絡
先 

荘野公民館 

〒725-0002  竹原市西野町 2054-1 

電話  0846-29-0983   ファクシミリ  0846-29-0983  

電子メール  shouno0983@tanet.ne.jp 

 


